

COMENTARIOS

A la situación política de Francia

(Por EPICIANO RUJAN)

El Partido socialista francés está siendo objeto de duros ataques por algunos periódicos franceses por su actitud ante el momento político que vive la vecina República.

Nosotros mismos hemos lamentado que no se haya llegado a una inteligencia entre los partidos de la izquierda de Francia para hacerse cargo del Poder en estas circunstancias.

Han procedido bien o mal los socialistas franceses, al rechazar la invitación que se les hizo para formar parte de un Gobierno de izquierdas?

La pregunta es difícil de contestar, no disponiendo de otros elementos de juicio sobre la cuestión que las referencias y opiniones más o menos sinceras de los periódicos franceses. Sin embargo, es muy posible que lleguemos a una conclusión a ser tida a sí al juzgar este interesante asunto, partimos de la hipótesis ya comprobada del fracaso de los Gobiernos conservadores franceses en estos últimos años.

El movimiento nacionalista que culminó en el triunfo de Poincaré, ha sufrido un grave retroceso. Ha fracasado de un modo ruinoso. Ha perdido toda la enorme fuerza de opinión que le llevó al Poder, porque el pueblo ha visto que sus procedimientos iban a restándole a Francia una gran parte de la simpatía mundial que fué durante la guerra el factor más decisivo para que sus tropas alcanzaran la victoria sobre Alemania. Los propios hombres representativos del movimiento han confesado su fracaso al abandonar el Gobierno de la República.

¿Cuál debe ser la actitud de los socialistas ante este hecho consumado?

En todas las naciones ocurre que cuando los partidos conservadores, duales del Poder, fracasan en sus intentos reaccionarios, los de la izquierda tienen que cargar con el para poner de nuevo las cosas en su justo medio y limpiar con algunas concesiones democráticas las asperezas nacidas del abuso que del poder suelen hacer los conservadores para fortalecer sus privilegios de clase.

Un Gobierno de la izquierda en Francia en los actuales momentos, serviría más actuando democráticamente, los intereses de la reacción que los de su partido, porque el fracaso definitivo de la política conservadora de estos últimos años, no llegaría a consumarse. Y esto es lo que quiere y piden los periódicos de la derecha, y lo que niegan rotunda y enérgicamente los socialistas.

El partido socialista quiere—según «El Eco de París», que los trastornos experimentados en la riqueza del país por la mala política de los conservadores se ahonden más para que lleguen al corazón del pueblo y éste reaccione con vistas a las elecciones generales del año treinta y dos. Se trata, pues, de una maniobra táctica de partido con vistas a asegurarse para más adelante un triunfo definitivo para sus ideales, a cambio del efímero que la ocasión le ofrece ahora.

PEDRO MARIA CASTRO

Medicador de «Gota de Leche»
Enfermedades de los niños
MEDICINA GENERAL
Consultorio de 12 a 2 y de 4 a 6
MARGELINO S. SAUTUOLA. 2
Teléfono 33-58

Para nosotros no hay duda de que sí. Las izquierdas francesas hacen bien «no sacando las castañas del fuego» a la reacción, aunque esta actitud implique un perjuicio para el país. Toda empresa requiere sacrificios y víctimas. ¿Por qué entonces han de detenerse ante ellas las izquierdas? ¿No vale la pena de dejar que el pueblo sufra un poco más intensamente las consecuencias del desacierto de los últimos Gobiernos, si ese sufrimiento ha de traer después un bienestar duradero?

La actitud de las izquierdas francesas nos parece, después de conocer sus fundamentos, la única digna. Hacen bien dejando que se consuma la obra de desastre iniciada por la reacción, para levantar luego sobre sus ruinas una nueva época de gobierno democrático.

Este número está visado por la Censura]

La estatua de Colón.

Santander ha tenido desgracia en la colocación de sus monumentos.

Por fortuna para la tranquilidad del vecindario, contamos con pocos, pero pensamos que si Santander fuera una ciudad de dos o más millones de habitantes, andaríamos de cabeza pesando todos los días de que forma habíamos de colocar al geógrafo tal e al ingeniero inmortal Fiallo de cual.

Pero Santander está llamado a divertirse en cuanto se trata de la erección de un monumento. Porque no es lo difícil conseguir el monumento, ni el lugar, no, lo sumamente difícil está en la colocación que el monumento ha de tener.

Solamente consideramos acertada el de la catástrofe del Machichaco, pero ya sabemos que está llamado a desaparecer.

La nueva reforma de la ciudad llegará con la piqueta y como por suerte nada tiene el referido asunto de cosa artística, será derribado, acaso para poner en su lugar uno de esos bancos de mosaico sevillano muy en uso en los jardines de la ciudad andaluza; pero poco en carácter con el ambiente agreste de Cantabria.

La estatua de Pereda, no pudo conseguir peor postolón. El inmortal escritor que cantó la vida de los humildes pescadores santanderinos, se ve obligado a permanecer de espaldas al mar, y no solamente de espaldas al mar, sino que ni siquiera puede mirar las nevadas cumbres de Peñas Arriba.

El busto de Linares, menos mal, que a fuerza de toque y toque, consiguió llegarse hasta Piquito, en cuyo lugar se espera permanezca por los siglos de los siglos.

Cuando se hizo aquella suscripción nacional para erigir el monumento al sabio polígrafo montañés don Marcelino Menéndez y Pelayo, anduvimos todos preocupadísimo escogiendo un sitio adecuado donde colocarlo; pero nadie pudo imaginar el lugar que iba a alcanzar.

Hay personas para todos los gustos. Nosotros nos limitamos el nuestro, por no decir que sea uno más.

De la fuente de Concha Espina no queremos ni hablar, porque cualquier día nos encontramos que para que no la molesten más se la han llevado a Mazcuerras.

El único que ha caído admirablemente ha sido el banco dedicado al doctor Quintana; como ha sido cosa para la comodidad de los ciudadanos no ha merecido esa desaten-

COMENTARIO DEL DIA

RUBOR

Ayer aprendimos en el teatro Pereda una cosa más. Esa cosa nueva que se aprende cada día. Porque todos los días se aprende algo nuevo, según dicen los sabios.

Bueno, esto que hemos aprendido ayer no tiene importancia, ni es nuevo. Pero vamos a referirlo para que nuestros lectores aprecien nuestra ingenuidad y se convenzan que allí donde parece que hemos dado un arañazo, no hemos hecho si no poner una leve caricia.

Ayer aprendimos que el rubor para con los especuladores, fluctúa como los valores en Bolsa. Sube o baja según los días.

Cuando se trata de un especulador «verde» parte de la gente «bien» no deja de ir a verlos porque el precio de la localidad sea más o menos alto. Nada de eso. No va porque el rubor está en relación directa con el precio de la entrada, es decir, que a mayor precio corresponde más cantidad de aquel. Y ustedes comprenderán que a esas fiestas no se puede ir con mucho rubor.

Ayer por la tarde estaba llena totalmente la sala del Pereda de público selecto. Es el que cotiza más alto el rubor. Lo demuestra el hecho de que hasta ayer no fué a ver los especuladores Velasco. Ni hubiera ido de no darse la circunstancia de la baja. Pero la Bolsa neoyorquina se ha vuelto una jaula de grillos. Han bajado todos los valores. Incluso el rubor que experimentó un descenso de dos puntos. Y ese público selecto los aprovechó para so lazararse con dos horas y media de espectáculo verde.

¿A ver si no tiene el también su corazóncito?

Ateneo de Santander

En la Junta directiva celebrada el día de ayer, se dio cuenta de la invitación hecha por la excelentísima Diputación provincial al Ateneo de Santander para colaborar en la organización de la participación regional de la Montaña en la Exposición Internacional de Barcelona, acordándose que los señores presidentes de las secciones de Música, Artes Plásticas y Literatura visiten al señor presidente de la excelentísima Diputación, dándole cuenta de aquel acuerdo y poniéndose a la disposición del mismo.

Teatros.

DESPEDIDO DE LOS «ESPECTACULO VELASCO».

Ayer se despidió del público del Pereda, la notable Compañía de revista de los «Espectáculos Velasco», que ha hecho una brillante temporada artística y buena económicamente.

Se presentó «La orgía dorada», y en la fiesta tomaron parte todas las figuras de la Compañía, incluso las parejas de baile.

Las entradas se registraron por llenos tarde y noche, a pesar de que el precio popular era de cuatro pesetas butacas.

El público aplaudió con entusiasmo todos los números y dispuso una cariñosa despedida a los artistas.

M. Valle

VIAS DIGESTIVAS
Alameda de Jesús Monasterio.

ATENEOPOPULAR

Conforme hablamos anunciado, hoy a las ocho de la noche dará en este Ateneo una interesantísima conferencia—la primera de un curso—el brillante escritor costumbrista don Manuel Llano.

El tema de esta conferencia será: «Mitos y supersticiones de la Montaña».

LAS CLASES DE ESPERANTO, EN EL ATENEOPOPULAR

El próximo lunes comenzarán en el Ateneo Popular las clases de Esperanto, pudiendo, los socios que lo deseen, inscribirse para las mismas, de ocho a nueve de la noche, en los locales de dicho Centro, hasta el sábado.

Las horas de clase serán de nueve a diez de la noche, los lunes, miércoles y viernes.

COMENTARIO DEL DIA

RUBOR

Ayer aprendimos en el teatro Pereda una cosa más. Esa cosa nueva que se aprende cada día. Porque todos los días se aprende algo nuevo, según dicen los sabios.

Bueno, esto que hemos aprendido ayer no tiene importancia, ni es nuevo. Pero vamos a referirlo para que nuestros lectores aprecien nuestra ingenuidad y se convenzan que allí donde parece que hemos dado un arañazo, no hemos hecho si no poner una leve caricia.

Ayer aprendimos que el rubor para con los especuladores, fluctúa como los valores en Bolsa. Sube o baja según los días.

Cuando se trata de un especulador «verde» parte de la gente «bien» no deja de ir a verlos porque el precio de la localidad sea más o menos alto. Nada de eso. No va porque el rubor está en relación directa con el precio de la entrada, es decir, que a mayor precio corresponde más cantidad de aquel. Y ustedes comprenderán que a esas fiestas no se puede ir con mucho rubor.

Ayer por la tarde estaba llena totalmente la sala del Pereda de público selecto. Es el que cotiza más alto el rubor. Lo demuestra el hecho de que hasta ayer no fué a ver los especuladores Velasco. Ni hubiera ido de no darse la circunstancia de la baja. Pero la Bolsa neoyorquina se ha vuelto una jaula de grillos. Han bajado todos los valores. Incluso el rubor que experimentó un descenso de dos puntos. Y ese público selecto los aprovechó para so lazararse con dos horas y media de espectáculo verde.

¿A ver si no tiene el también su corazóncito?

ACTUALIDAD SANTANDERINA

En el Gobierno civil.—Al visitar esta mañana al gobernador civil señor Salique, el señor Uda no dijo que habían estado despatchando con nuestra primera autoridad civil don Manuel Barquín y la señora de Viadero.

Diputación provincial.— Cuando nos recibí esta mañana en su despacho el presidente de la Diputación provincial señor Escaladillo, nos dijo éste que acababa de conversar con la representación del Ateneo de Santander, que, para tratar sobre la Semana Montañesa en la Exposición de Barcelona, había sido llamado por la corporación provincial.

A esa reunión acudieron los señores Renna Espina, Calderón Rueda y García Diestro, presidentes de las secciones de la Diputación provincial. Por deseo de la Diputación ha trasladado esta Corporación los preliminares de la organización al Ateneo de Santander, para que sea éste quien forme el Comité primitivo para llevar a efecto la magna obra.

La Diputación provincial y el Ayuntamiento de Santander darán toda clase de facilidades a la citada comisión para que realicen abiertamente el programa de la misma y en su oportuno momento someterlo a la aprobación definitiva.

Ellos se encargarán de ponerse al habla con las demás representaciones locales y de la provincia, ellos se encargarán de todas las secciones, tanto las relacionadas con la parte artística como con la industrial, agrícola, fabril, etcétera.

La Diputación confía y espera de su buen tacto la mejor organización, que de llevarse a su definitivo alcance constituirá una laudable página para la historia santanderina.

Ni que decir tiene lo que vamos a reírnos en los próximos carnavales si se le ocurre a cualquier químico de esos esparcir sobre la ciudad una ligera explosión de dichos gases...

Nos figuramos la zozobra que van a sufrir ciertos varones graves y circunspectos cuando, ya vestidos y dispuestos a la zambra del baile carnavalesco, comienzan a reírse, pero a reírse de tal forma que dando estornudos de placer no puedan cubrir su sonriente rostro con la muselina de color oscuro.

Gran fábrica de alpargatas con suela de goma.

PELOTARIS :: FANTASIAS DE VARIADOS TIPOS
PLAYERAS, ETC.

MOISES AGUILERA AMPUERO

(SANTANDER)
SOLICITE PRECIOS.—Se desean representantes en algunas zonas de la provincia.

COMENTARIO DEL DIA

RUBOR

Ayer aprendimos en el teatro Pereda una cosa más. Esa cosa nueva que se aprende cada día. Porque todos los días se aprende algo nuevo, según dicen los sabios.

Bueno, esto que hemos aprendido ayer no tiene importancia, ni es nuevo. Pero vamos a referirlo para que nuestros lectores aprecien nuestra ingenuidad y se convenzan que allí donde parece que hemos dado un arañazo, no hemos hecho si no poner una leve caricia.

Ayer aprendimos que el rubor para con los especuladores, fluctúa como los valores en Bolsa. Sube o baja según los días.

Cuando se trata de un especulador «verde» parte de la gente «bien» no deja de ir a verlos porque el precio de la localidad sea más o menos alto. Nada de eso. No va porque el rubor está en relación directa con el precio de la entrada, es decir, que a mayor precio corresponde más cantidad de aquel. Y ustedes comprenderán que a esas fiestas no se puede ir con mucho rubor.

Ayer por la tarde estaba llena totalmente la sala del Pereda de público selecto. Es el que cotiza más alto el rubor. Lo demuestra el hecho de que hasta ayer no fué a ver los especuladores Velasco. Ni hubiera ido de no darse la circunstancia de la baja. Pero la Bolsa neoyorquina se ha vuelto una jaula de grillos. Han bajado todos los valores. Incluso el rubor que experimentó un descenso de dos puntos. Y ese público selecto los aprovechó para so lazararse con dos horas y media de espectáculo verde.

¿A ver si no tiene el también su corazóncito?

Sucesos locales.

DIVERSOS HERIDOS

En la Casa de Socorro han sido asistidos, durante la mañana de hoy, las siguientes personas:
Concha Torres, de 14 años, de contusiones en la rodilla izquierda.
Manuel Amieva Toca, de 18 años, herida contusa en la cara palmar de la mano izquierda.
Pedro Villegas Blanco, de once años, herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha.
Rosa de la Riva, herida contusa en el párpado superior del ojo derecho.
Pera Corral, de 80 años, extracción de una espina en la mano derecha.

Arranquemos esa máscara de seriedad y grave taciturnidad que nos cerna desde el año 1898 a la mayoría de los españoles, y aclamemos al nuevo invento y comencemos a reír por anticipado.

Jose M. Balbas

CALLISTA
Diplomado de la Escuela de París
BLANCA, 32, pral.—Teléf. 14-89
«CRUZ ROJA», martes y jueves.

Carcajadas para el próximo Carnaval

Ayer comenzó en Madrid el consilio de protección y defensa contra los gases asfixiantes del Ejército, en la fábrica nacional de productos químicos.

Por ella hemos sido enterados que todos los países se ocupan de este interesantísimo problema, habiéndose descubierto últimamente un gas que hace reír a carcajadas, haciendo imposible de todo punto colocarse la careta.

Ni que decir tiene lo que vamos a reírnos en los próximos carnavales si se le ocurre a cualquier químico de esos esparcir sobre la ciudad una ligera explosión de dichos gases...

El Valle de Aran incommunicado por la nieve

Barcelona.—Comunicación dadas cuenta de que el Valle de Aran ha quedado incommunicado a consecuencia de la gran cantidad de nieve que ha caído.

Se han empezado los trabajos de exploración de carreteras para ver de restablecer la comunicación.

NOVELA DE LA GUERRA

NOVELA DE LA GUERRA

La Editorial «Cénit», tan admirablemente regida por esos dos espíritus finos, colmados de sensibilidad humana, que son Rafael Jiménez, Siles y J. an Andrade, ha publicado «Los que teníamos doce años», novela de la guerra del alemán Ernesto Glaeser.

Ha traducido la obra Wenceslao Roca, figura insigne de la juventud española, ex catedrático de Salamanca y discípulo de Unamuno. Roca es uno de los hombres de la nueva España. Es docto y sutil, y ejercita, con talento, el menester literario de la traducción.

«Los que teníamos doce años», no es un reportaje de la guerra. No es un mero aguafuerte literario. Es el alma y la voz de una generación aparecida entre el estrepito marcial de los años de guerra. Es el libro de una quinta de la Humanidad, formada en el desaliento forzoso y en la tristeza múltiple de los flujos y reflujos guerreros. No se evoca en esta novela el estallido de las granadas; la aschazua de los gases; el bombardeo de los «tanks»; el hundimiento por las unidades navales. No se evoca el perfil vulgar de la guerra. Pero se muestra la verdadera y enorme tragedia de la lucha.

En las páginas de Ernesto Glaeser, se ve como se torran los niños de la Alemania militarista. Las creencias antiguas, las normas éticas del hogar y del «gymnasium», los viejos amores se nunden como la Universidad de Lovaina, como la catedral de Reims y se ahogan bajo el fuego de la gran «Berta».

En la novela de Glaeser, no hay un panorama del frente. No se ve a los hombres hostigados por el hambre, por el deseo carnal, por la sed, por el miedo, como en el libro de E. M. Rismarke. «Sin novedad en el frente». No. Entos sufrimientos físicos, son acaso, lo que menos importa en la guerra. Lo que importa a Glaeser es el dolor de la resguarda, el dolor de los hijos y de las mujeres. Los que combaten en el frente, al fin, son hombres y tienen un fusil. Los niños viven en un livido desamparo.

La novela de Glaeser es profundamente antiliteraria. Por eso es más sincera. Es un zumo agrio condensado. El estilo es brutal. Tiene contundencia de puño epiléptico. Enfla la realidad con la bionnetta calada. Este libro hace sufrir, y promueve una maldición.

Sólo admite un comentario; un juicio: es sincero y terrible. Es la guerra sin máscara. Y es, de todos los libros de la «nueva guerra» que conozco, el más interesante, verdadero y hermoso—trágico, inefable, cruelmente doloroso—.

Yo podría este libro en manos de todos los adolescentes. Le impediría como texto humano de la juventud. Leyéndolo he sentido la misma emoción de «El Cementerio» de Gladkov, del diario de un niño de Gonzalo Bilbao, de «Mi vida», de Isadora Duncan. Estos libros de iniciación vital, son comparables, únicamente, a «Los que teníamos doce años». A su lado, pierde calidad el «Emilio», de Juan Jacobo Rousseau. Ya no será posible intruir nociones de vida a los adolescentes con los temas de Edmundo Amicis, ni tampoco infundir en los niños el sentido lírico de Anderson y Grim. La Humanidad...

Yo podría este libro en manos de todos los adolescentes. Le impediría como texto humano de la juventud. Leyéndolo he sentido la misma emoción de «El Cementerio» de Gladkov, del diario de un niño de Gonzalo Bilbao, de «Mi vida», de Isadora Duncan. Estos libros de iniciación vital, son comparables, únicamente, a «Los que teníamos doce años». A su lado, pierde calidad el «Emilio», de Juan Jacobo Rousseau. Ya no será posible intruir nociones de vida a los adolescentes con los temas de Edmundo Amicis, ni tampoco infundir en los niños el sentido lírico de Anderson y Grim. La Humanidad...

La junta del Crédito Agrícola se reúne.

Madrid.—Ha celebrado sesión la Junta del Crédito agrícola. Se dio cuenta de las peticiones de préstamo última-mente recibidas.

La Junta ha facilitado créditos a los agricultores hasta el día primero de noviembre, por valor de treinta millones de pesetas, con la garantía prendaria de trigo y otros productos.

Se estudia la forma de elevar el número de préstamos.

Vicente Carrero Barnet

MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Isabel II, 1.º.—Teléf. 36-77

Nuestra información telefónica y telegráfica.

En breve se reanudarán las clases en las escuelas de párvulos de la Corte.

El jefe del Gobierno niega que haya dimisiones de ministros.

En Berlín ha hecho un frío intensísimo. El marqués de Estella ha permanecido en la cama toda la mañana a consecuencia de un resfriado.

Muerte de un español ilustre.

Madrid.—Noticias de Buenos Aires dan cuenta del fallecimiento en la República Argentina, de don Rafael Calzada, que fué diputado republicano por Madrid. Era natural de Navia (Asturias), y emigró a la Argentina al caer la República en España. En Buenos Aires revalidó su título de abogado y abrió bufete que muy pronto alcanzó gran crédito llegando a ser uno de los más importantes de la capital del Plata. Fué vicepresidente de la Cámara de Comercio de Buenos Aires. Ha hecho importantes donaciones a la República Argentina, entre ellas un terreno de 150.000 varas cuadradas a la ciudad de Rosario de Santa Fe, donde se levantó el barrio español. Dejó numerosos escritos. Fué director de «El Correo Español». En la República del Plata gozaba de grandes prestigios.

El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Real orden concediendo la gran cruz de Beneficencia al ministro de la Gobernación don Severiano Martínez Anido. Concediendo la cruz de Carlos III al ingeniero señor Castell Dornis. Idem la gran cruz de Isabel la Católica a don Manuel Díaz Valero, a don Vicente Mora y a don Jesús Cruz Conde. Declarando que los propuestos ante el concurso de radiodifusión pueden proponer las características en cuanto al número y distancia de las estaciones radiotelegráficas. Disponiendo que dicho concurso se celebre el día 10 del próximo mes de diciembre. Convenio aprobando el firmado con motivo de la segunda conferencia de Ginebra celebrada el 19 de febrero de 1925. Nombrando vocal de la Junta calificadora de aspirantes a servicios públicos, a don Andrés Elvira. Promoviendo a jefes del Cuerpo de Correos, a don Carlos García, a don José Luis Rezas y a don Emilio Bernalde de Quirós. Abriendo concurso para proveer la vacante de secretario general de la Universidad de Barcelona. Concediendo en depósito a la Capitanía General de Barcelona, dos cuadros expuestos en la Exposición de Arte Moderno. Nombrando catedrático de Agricultura del Instituto de Bilbao, a don Manuel Gómez Pontal. Idem de Literatura y Terminología del Instituto de Oñate, a don Julio Sánchez.

La estancia de la reina doña Victoria en París.

París.—La reina de España salió ayer recorriendo varias calles y visitando las principales casas de modas. Después oyó misa con las infantas Cristina y Beatriz en la iglesia de San Roque. Por la tarde la reina volvió a salir de visita a las casas

El problema de los olivares.

Madrid.—En el Ministerio de la Economía se ha reunido la Comisión olivarrera para seguir el estudio del problema y ver de hallar una solución a la crisis actual de la industria.

Ha desaparecido la epidemia de parálisis infantil.

Madrid.—El director general de Sanidad ha manifestado que puede considerarse totalmente desaparecida la epidemia de parálisis infantil. Agregó que no han llegado a ciento los casos registrados en toda España y que muy en breve se procederá a reanudar las clases en las escuelas de párvulos.

Imposición de una medalla.

Madrid.—En el Colegio de San Ildefonso se ha celebrado el acto de imponer la medalla del Trabajo al profesor don Pedro Santos.

Un acuerdo de la Academia de la Historia.

Madrid.—Se ha reunido en sesión la Academia de la Historia, celebrándose la recepción del señor Codi, académico correspondiente en Buenos Aires, que hizo presente un saludo de la Academia de Numismática e Historia bonaerense. El duque de Alba anunció que en el «Boletín de la Academia» se reservará una sección para que en ella colaboren los académicos hispano-americanos.

Detención de una mujer.

Barcelona.—Dicen de Gerona que a la llegada del tren expreso fué detenida una señora lujosamente vestida y conducida a presencia del juez. Se asegura que dicha señora se proponía entrevistarse con algunos presos de delito común de aquel penal.

Vuelco de una camioneta.

Melilla.—Una camioneta del servicio público volcó en la carretera de Nader, resultando muertos el chófer y un viajero. Otros tres viajeros resultaron heridos de alguna consideración.

Llega a la corte la infanta Isabel

Madrid.—En el expreso de Barcelona llegó esta mañana a la corte la infanta doña Isabel acompañada de la señora Beltrán de Lis. Hablando de su visita a Barcelona se mostraba complacida de las atenciones que se le han dispensado y maravillada de la grandeza de la Exposición.

«A B C» comenta el último Consejo

Madrid.—«A B C» de hoy comenta los asuntos tratados en el último Consejo de ministros. Dice que le ha agradado su haya aprobado la supresión del presupuesto extraordinario, pues considera que esto constituye un punto fundamental para la Economía del país. Añade que según ha dicho el ministro de Hacienda, las atenciones del presupuesto extraordinario, serán cubiertas con el superávit de lo ordinario y que en este caso la estabilización de la peseta puede ser un hecho. Añade que las especulaciones de la moneda en las cotizaciones se ha fijado con preferencia en la peseta y que por este motivo es necesario acelerar las medidas de Gobierno para llegar a la estabilización de la moneda. «El Liberal», ocupándose también del mismo asunto, dice que deben suprimirse los gastos que no ofrezcan remuneración a fin de reforzar con economía las reservas del Tesoro.

Peluquería para señoras

-Calvillo-

(SUCURSAL DE BILBAO)

ONDULACION PERMANENTE, GARANTIZADA, 15 pesetas

ONDULACION permanente garantizada, 15 ptas. Corte de pelo perfecto, 1,50

MANICURA - CEJISTA - MASAJISTA

Castelar, 2 (Casa Gándara) Teléf. 10-65

En Alemania hace un frío intensísimo.

Berlín.—El tiempo en toda Alemania es muy frío. En las regiones del Norte y Nordeste han caído grandes nevadas. Nombrando inspector general del Cuerpo de ingenieros geógrafos a don Antonio García del Real. Idem ingeniero de primera clase a don Gerónimo Pedró Malet. Idem de segunda a don Fernando Gil.

Se inaugura la Casa Regional de Murcia.

Madrid.—Con asistencia del alcalde de Madrid y con la representación de personalidades de Murcia, se ha celebrado esta mañana la inauguración de la Casa Regional de Murcia. Se pronunciaron discursos por los señores Maestro (hijo del ex ministro), Portillo, primer teniente alcalde de Murcia y el alcalde de Madrid. Todos los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Firma regia.

Madrid.—El rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Aceptando la donación del Instituto Español de Oceanografía para ser instalado el laboratorio, e y o sosteni-

Temporal en Cádiz.

Cádiz.—El temporal de lluvia se ha generalizado en la provincia. Los labradores están muy satisfechos por los beneficios que la lluvia reporta al campo.

Suicidio de una joven.

Murcia.—Desde lo alto de la torre del castillo del castillo del pueblo de Moratilla, que mide 29 metros de altura, se arrojó la joven de

El día en Palacio.

Madrid.—Don Alfonso despachó esta mañana con los ministros de la Gobernación, Trabajo y Economía. La infanta doña Isabel estuvo a las doce y media en Palacio cumplimentando al monarca. Con motivo de haberse cumplido ayer el noveno mes de la muerte de la reina doña María Cristina, don Alfonso estuvo en El Escorial, orando ante la tumba de su madre. Ante el duque de Miranda han jurado el cargo de gentileshombres de casa y boca, don Juan y don Ramón Murcia y don Alfonso Carr.

Por los Ministerios.

Madrid.—Visitaron al ministro del Trabajo una comisión de patronos canteros de Barcelona, y el presidente de la Diputación de Segovia, para ofrecer al Gobierno un edificio contiguo a la Escuela del Trabajo, para ampliación de los locales de las mismas. El presidente del Circulo de la Unión Mercantil cumplimentó al director general de Corporaciones. Al ministro de la Gobernación le visitaron el gobernador civil de Sevilla y una comisión de funcionarios de su departamento que fueron a ofrecer e costear las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia que le ha sido concedida. El señor Martínez Anido rehusó el ofrecimiento por haberse adelantado el comité ejecutivo del homenaje nacional. El ministro de Hacienda recibió a la secretaria de la Asamblea Nacional, señorita Cuesta, y al gobernador civil de Sevilla. El de Instrucción Pública recibió la visita del duque de Alba y del rector de la Universidad de Granada. El ministro del Ejército fué cumplimentado por los generales Morella, Castro y otros oficiales.

El día del presidente

Madrid.—El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en la cama por encontrarse fuertemente acatarrado. Esta tarde recibió a los señores Aunós y Palacio.

El jefe del Gobierno niega que haya dimisiones.

Madrid.—«La Nación» publica esta noche unas declaraciones del jefe del Gobierno. Se refiere al marqués de Estella al libro publicado por el director de «El Liberal», don Francisco Villanueva, sobre las nuevas Constituciones. Dice que en él figuran muchos artículos que no fueron permitidos para su publicación en la Prensa. Trata después del artículo 53, diciendo que no es verdad que el ministro de Instrucción pública haya dimitido, pues Gobierno no dió importancia a dicha disposición y sino la derogó antes fué por la actitud de rebeldía de catedráticos y alumnos. Contesta a otros párrafos del libro entre ellos al que se refiere a la dimisión del director del Banco de España señor Vergara. Dice que no pudo dimitir como consecuencia de la nota del ministro de Hacienda sobre los cambios, puesto que el señor Vergara ha muerto sin conocerla. Termina negando que haya ninguna crisis y menos que se pretenda reformar ni suprimir ningún ministerio.

Lea usted LA REGION

Explota un barreno y resultan dos obreros muertos y otros dos heridos.

La Coruña.—En las obras del ferrocarril de La Coruña

veinte años María de la Esperanza López, muriendo instantáneamente. Se ignora la causa del suicidio.

El día en Palacio.

Madrid.—Don Alfonso despachó esta mañana con los ministros de la Gobernación, Trabajo y Economía. La infanta doña Isabel estuvo a las doce y media en Palacio cumplimentando al monarca.

Con motivo de haberse cumplido ayer el noveno mes de la muerte de la reina doña María Cristina, don Alfonso estuvo en El Escorial, orando ante la tumba de su madre. Ante el duque de Miranda han jurado el cargo de gentileshombres de casa y boca, don Juan y don Ramón Murcia y don Alfonso Carr.

Por los Ministerios.

Madrid.—Visitaron al ministro del Trabajo una comisión de patronos canteros de Barcelona, y el presidente de la Diputación de Segovia, para ofrecer al Gobierno un edificio contiguo a la Escuela del Trabajo, para ampliación de los locales de las mismas. El presidente del Circulo de la Unión Mercantil cumplimentó al director general de Corporaciones. Al ministro de la Gobernación le visitaron el gobernador civil de Sevilla y una comisión de funcionarios de su departamento que fueron a ofrecer e costear las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia que le ha sido concedida. El señor Martínez Anido rehusó el ofrecimiento por haberse adelantado el comité ejecutivo del homenaje nacional. El ministro de Hacienda recibió a la secretaria de la Asamblea Nacional, señorita Cuesta, y al gobernador civil de Sevilla. El de Instrucción Pública recibió la visita del duque de Alba y del rector de la Universidad de Granada. El ministro del Ejército fué cumplimentado por los generales Morella, Castro y otros oficiales.

El día del presidente

Madrid.—El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en la cama por encontrarse fuertemente acatarrado. Esta tarde recibió a los señores Aunós y Palacio.

El jefe del Gobierno niega que haya dimisiones.

Madrid.—«La Nación» publica esta noche unas declaraciones del jefe del Gobierno. Se refiere al marqués de Estella al libro publicado por el director de «El Liberal», don Francisco Villanueva, sobre las nuevas Constituciones. Dice que en él figuran muchos artículos que no fueron permitidos para su publicación en la Prensa. Trata después del artículo 53, diciendo que no es verdad que el ministro de Instrucción pública haya dimitido, pues Gobierno no dió importancia a dicha disposición y sino la derogó antes fué por la actitud de rebeldía de catedráticos y alumnos. Contesta a otros párrafos del libro entre ellos al que se refiere a la dimisión del director del Banco de España señor Vergara. Dice que no pudo dimitir como consecuencia de la nota del ministro de Hacienda sobre los cambios, puesto que el señor Vergara ha muerto sin conocerla. Termina negando que haya ninguna crisis y menos que se pretenda reformar ni suprimir ningún ministerio.

Lea usted LA REGION

Explota un barreno y resultan dos obreros muertos y otros dos heridos.

La Coruña.—En las obras del ferrocarril de La Coruña

a Santiago, se ha registrado ayer un sensible suceso, en el que han perdido la vida dos obreros y otros dos han resultado con heridas graves.

A las diez de la mañana entraron a trabajar varias cuadrillas de operarios, una de ellas con el capataz Magín Gómez, que se dirigió al túnel número 8, para continuar los trabajos de perforación del mismo. Los obreros que acababan de salir, se olvidaron de hacer la advertencia de que uno de los barrenos colocados por ellos, no había estallado. Los de la entrante comenzaron a trabajar, agenos al enorme peligro que corrían y cuando menos podían esperar, el barreno hizo explosión. Dos de los trabajadores quedaron muertos en el acto; otro, llamado César Cordero, con heridas gravísimas, y el capataz, con lesiones de pronóstico reservado.

JUAN J. BADA

Facultades: Médico y Madrid Especialista: Niños :: Piel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 VELASCO, 11. Teléf. 22-05.

Caida mortal.

Vigo.—Para festejar el santo del secretario municipal, don Carlos Lombart, se reunieron varios amigos a cenar. A media noche, cuando se retiraban, se cayó por una escalera de piedra, desde una altura de seis metros, el secretario (el Juzgado, don Victoriano Alonso, quien se produjo la fractura de la bóveda del cráneo, con salida de la masa encefálica. Quedó muerto en el acto.

Muerto por un autocamión.

Sevilla.—De Alcalá de Guadaíra comunta la Guardia civil al gobernador que un autocamión conducido por su dueño, arrolló en la carretera de Alcalá a Huelva, a Pedro Agudo Muñoz, de cincuenta y seis años, el cual fué trasladado al hospital de Alcalá, donde falleció. El conductor quedó detenido.

Cuarenta casos de lepra en la provincia de Córdoba.

Córdoba.—El inspector provincial de Higiene ha confirmado la existencia de cuarenta casos de lepra en la provincia. Han sido adoptadas todas las medidas de precauciones, entre ellas el aislamiento de los atacados.

Niño muerto por un autobús.

Sevilla.—En el pueblo de Saucedo, un automóvil de viajeros, de la matrícula de Málaga, número 2.209, conducido por Manuel Castillo Pozo, arrolló y mató en la calle Nueva, al niño de siete años, Manuel Rueda Ramos. El chófer quedó detenido. En el autobús iban diez y nueve viajeros.

Dos mendigos muertos.

Sevilla.—En el refugio del pueblo de Sotesabos, apareció muerto un mendigo llamado Leonardo Asenjo. Parece, según certificar el médico de la localidad, que la muerte sobrevino por congestión pulmonar. En Carbonero el Mayor, también fué hallado muerto otro mendigo, que no pudo ser identificado. La desgracia ocurrió, asimismo, en el refugio de pobres.

Una mujer y su hija gravemente heridas a silletozas.

Córdoba.—Dicen de Luceña que en el domicilio de María Pazos penetró su hermano, José López. Discutieron, y José acometió a María a silletozas, cuando la mujer tenía en brazos una hija suya de pocos meses. María resultó con contusiones en la cabeza y otras par-

tes del cuerpo. La niña sufre contusiones y conmoción cerebral. Las dos están gravísimas. El agresor fué detenido.

El crimen de un despechado.

Sigüenza.—Isidoro Velilla estaba enamorado de Paz Muñoz, de diez y ocho años, sin ser correspondido. Ayer acudió a un baile y vio a la muchacha, que estaba hablando con otra joven. Sin mediar palabra la dió una cuchillada en el pecho, matándola.

Una apuesta mortal.

Astudillo.—En las proximidades de Villaseco, con motivo de una fiesta de boda, apostó Santiago Villar con otros mozos a que era capaz de beberse sin descansar un porrón lleno de vino. Aceptada la apuesta, Santiago injirió el líquido y sufrió un fuerte ataque de alcoholismo agudo. Los mozos dejaron a Santiago en un portal y continuaron bailando. Pasadas unas horas fueron a ver cómo estaba Santiago, y le encontraron muerto.

Caida con suerte.

Zamora.—En el pueblo de Mamechos de Sayago varios muchachos, desde la cumbre de un precipicio de 90 metros de altura arrojaban piedras al río Duero. Fermín Perál, de diez y siete años, se despeñó, cayendo al fondo y horrorizando a cuantos presenciaron su caída. Fermín chocó con la cabeza contra un arzeno del lecho del río, resultando vivo ante la estupefacción de los que le vieron caer. El médico del pueblo le dió catorce puntos de sutura en la herida que se produjo en la cabeza.

BOLSAS

COTIZACION

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE LA CAPITAL

FONDOS PUBLICOS

Deuda Amortizable 5 por 10: 1929 a 100,00 pesetas 10,00

Idem 5 a 8,15; pesetas 52,00

Cédulas Banco Hipotecario, 5 por 100 a 97,75 pesetas 5,00.

ACCIONES

Banco de Santander a 515,00 pesetas una, 6 acciones.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Bobadilla a Algeciras, 78,35 pesetas 1.900,00.

Electra Vieogo 5 por 100 a 52,00 pesetas 16,000.

El Admito detu ru Ceferino Maestro

BILBAO

COTIZACION DE HOY

Banco Vizcaya, 2.065,00

Banco de Bilbao, 2.105,00

Hidroeléctrica Iberica, 00,00

Idem Española, 00,00

Ferrocarril Alicante, 582,00.

Ferrocarril Norte a 563.

Electra Vieogo, a 645,

Telefónicas a 105,00.

Roblas a 675.

Mattina Unión, 290,00

Duro Felguera, 95,00.

Resinera española, a 48.

C. Naval a 129

Sota y Aznar, 1.185.

Altos Hornos, 178,00

Papelera 212

Explosivos 1.189.

Obligaciones Norte, 1.ª a 72 25

Hidroeléctrica Iberica 90 00

Sevilla.—En el refugio del pueblo de Sotesabos, apareció muerto un mendigo llamado Leonardo Asenjo. Parece, según certificar el médico de la localidad, que la muerte sobrevino por congestión pulmonar.

En Carbonero el Mayor, también fué hallado muerto otro mendigo, que no pudo ser identificado. La desgracia ocurrió, asimismo, en el refugio de pobres.

Una mujer y su hija gravemente heridas a silletozas.

Córdoba.—Dicen de Luceña que en el domicilio de María Pazos penetró su hermano, José López. Discutieron, y José acometió a María a silletozas, cuando la mujer tenía en brazos una hija suya de pocos meses. María resultó con contusiones en la cabeza y otras par-

TEATRO PEREDA

Temporada lírica de otoño de 1929.

Compañía lírico-española SERRANO-CASALS

Hoy, jueves, 7 de noviembre

Noche, a las diez y cuarto.

Tarde, a las seis y cuarto.

DEBUT DE LA COMPAÑIA

el primeroso sainete de los Quintero, música del maestro Serrano,

El mal de amores

ESTRENO SENSACIONAL ESTRENO ESTRENO de la hermosa zarzuela de costumbres aragonesas, de Juan José Llorente, música del maestro Serrano,

LOS DE ARAGON

Triunfo clamoroso de la compañía.

Próximo estreno de LOS CLAVES

ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES

Casa GIRIBET SOLOVERA

BLANCA, 11-SANTANDER.-TELÉFONO 31-19.

CASA EN GIJÓN: Corrida, 42

Hablándose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigente en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas para el arte Sartorial.

Esta casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el arte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna especie.

Gran Kupsal "LA TIERRUCA"

Seguimiento Moré, núm. 7 - Teléfono 35-32

DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS, sección a las 7

GRAN EXITO

A MARANTO

Balles

SENSACIONAL EXITO

GITANILLA

Cuplés y rumbas

GRAN EXITO de la RUMBISTA

ENCARNITA GRANADA

De once en adelante, GRAN SUPERTANGO amenizado por escogida orquesta.

tes del cuerpo. La niña sufre contusiones y conmoción cerebral. Las dos están gravísimas. El agresor fué detenido.

El crimen de un despechado.

Sigüenza.—Isidoro Velilla estaba enamorado de Paz Muñoz, de diez y ocho años, sin ser correspondido. Ayer acudió a un baile y vio a la muchacha, que estaba hablando con otra joven. Sin mediar palabra la dió una cuchillada en el pecho, matándola.

Una apuesta mortal.

Astudillo.—En las proximidades de Villaseco, con motivo de una fiesta de boda, apostó Santiago Villar con otros mozos a que era capaz de beberse sin descansar un porrón lleno de vino. Aceptada la apuesta, Santiago injirió el líquido y sufrió un fuerte ataque de alcoholismo agudo. Los mozos dejaron a Santiago en un portal y continuaron bailando. Pasadas unas horas fueron a ver cómo estaba Santiago, y le encontraron muerto.

Caida con suerte.

Zamora.—En el pueblo de Mamechos de Sayago varios muchachos, desde la cumbre de un precipicio de 90 metros de altura arrojaban piedras al río Duero. Fermín Perál, de diez y siete años, se despeñó, cayendo al fondo y horrorizando a cuantos presenciaron su caída. Fermín chocó con la cabeza contra un arzeno del lecho del río, resultando vivo ante la estupefacción de los que le vieron caer. El médico del pueblo le dió catorce puntos de sutura en la herida que se produjo en la cabeza.

BOLSAS

COTIZACION

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE LA CAPITAL

FONDOS PUBLICOS

Deuda Amortizable 5 por 10: 1929 a 100,00 pesetas 10,00

Idem 5 a 8,15; pesetas 52,00

Cédulas Banco Hipotecario, 5 por 100 a 97,75 pesetas 5,00.

ACCIONES

Banco de Santander a 515,00 pesetas una, 6 acciones.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Bobadilla a Algeciras, 78,35 pesetas 1.900,00.

Electra Vieogo 5 por 100 a 52,00 pesetas 16,000.

El Admito detu ru Ceferino Maestro

BILBAO

COTIZACION DE HOY

Banco Vizcaya, 2.065,00

Banco de Bilbao, 2.105,00

Hidroeléctrica Iberica, 00,00

Idem Española, 00,00

Ferrocarril Alicante, 582,00.

Ferrocarril Norte a 563.

Electra Vieogo, a 645,

Telefónicas a 105,00.

Roblas a 675.

Mattina Unión, 290,00

Duro Felguera, 95,00.

Resinera española, a 48.

C. Naval a 129

Sota y Aznar, 1.185.

Altos Hornos, 178,00

Papelera 212

Explosivos 1.189.

Obligaciones Norte, 1.ª a 72 25

Hidroeléctrica Iberica 90 00

Sevilla.—En el refugio del pueblo de Sotesabos, apareció muerto un mendigo llamado Leonardo Asenjo. Parece, según certificar el médico de la localidad, que la muerte sobrevino por congestión pulmonar.

En Carbonero el Mayor, también fué hallado muerto otro mendigo, que no pudo ser identificado. La desgracia ocurrió, asimismo, en el refugio de pobres.

Una mujer y su hija gravemente heridas a silletozas.

Córdoba.—Dicen de Luceña que en el domicilio de María Pazos penetró su hermano, José López. Discutieron, y José acometió a María a silletozas, cuando la mujer tenía en brazos una hija suya de pocos meses. María resultó con contusiones en la cabeza y otras par-

tes del cuerpo. La niña sufre contusiones y conmoción cerebral. Las dos están gravísimas. El agresor fué detenido.

El crimen de un despechado.

Sigüenza.—Isidoro Velilla estaba enamorado de Paz Muñoz, de diez y ocho años, sin ser correspondido. Ayer acudió a un baile y vio a la muchacha, que estaba hablando con otra joven. Sin mediar palabra la dió una cuchillada en el pecho, matándola.

Una apuesta mortal.

Astudillo.—En las proximidades de Villaseco, con motivo de una fiesta de boda, apostó Santiago Villar con otros mozos a que era capaz de beberse sin descansar un porrón lleno de vino. Aceptada la apuesta, Santiago injirió el líquido y sufrió un fuerte ataque de alcoholismo agudo. Los mozos dejaron a Santiago en un portal y continuaron bailando. Pasadas unas horas fueron a ver cómo estaba Santiago, y le encontraron muerto.

Caida con suerte.

Zamora.—En el pueblo de Mamechos de Sayago varios muchachos, desde la cumbre de un precipicio de 90 metros de altura arrojaban piedras al río Duero. Fermín Perál, de diez y siete años, se despeñó, cayendo al fondo y horrorizando a cuantos presenciaron su caída. Fermín chocó con la cabeza contra un arzeno del lecho del río, resultando vivo ante la estupefacción de los que le vieron caer. El médico del pueblo le dió catorce puntos de sutura en la herida que se produjo en la cabeza.

BOLSAS

COTIZACION

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE LA CAPITAL

FONDOS PUBLICOS

Deuda Amortizable 5 por 10: 1929 a 100,00 pesetas 10,00

Idem 5 a 8,15; pesetas 52,00

Cédulas Banco Hipotecario, 5 por 100 a 97,75 pesetas 5,00.

ACCIONES

Banco de Santander a 515,00 pesetas una, 6 acciones.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Bobadilla a Algeciras, 78,35 pesetas 1.900,00.

Electra Vieogo 5 por 100 a 52,00 pesetas 16,000.

El Admito detu ru Ceferino Maestro

BILBAO

COTIZACION DE HOY

Banco Vizcaya, 2.065,00

Banco de Bilbao, 2.105,00

Hidroeléctrica Iberica, 00,00

Idem Española, 00,00

Ferrocarril Alicante, 582,00.

Ferrocarril Norte a 563.

Electra Vieogo, a 645,

Telefónicas a 105,00.

Roblas a 675.

Mattina Unión, 290,00

Duro Felguera, 95,00.

Resinera española, a 48.

C. Naval a 129

Sota y Aznar, 1.185.

Altos Hornos, 178,00

Papelera 212

Explosivos 1.189.

Obligaciones Norte, 1.ª a 72 25

Hidroeléctrica Iberica 90 00

Sevilla.—En el refugio del pueblo de Sotesabos, apareció muerto un mendigo llamado Leonardo Asenjo. Parece, según certificar el médico de la localidad, que la muerte sobrevino por congestión pulmonar.

En Carbonero el Mayor, también fué hallado muerto otro mendigo, que no pudo ser identificado. La desgracia ocurrió, asimismo, en el refugio de pobres.

Una mujer y su hija gravemente heridas a silletozas.

Córdoba.—Dicen de Luceña que en el domicilio de María Pazos penetró su hermano, José López. Discutieron, y José acometió a María a silletozas, cuando la mujer tenía en brazos una hija suya de pocos meses. María resultó con contusiones en la cabeza y otras par-

tes del cuerpo. La niña sufre contusiones y conmoción cerebral. Las dos están gravísimas. El agresor fué detenido.

El crimen de un despechado.

Sigüenza.—Isidoro Velilla estaba enamorado de Paz Muñoz, de diez y ocho años, sin ser correspondido. Ayer acudió a un baile